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Мак рон і Мер кель 
да мо ві лі ся аб рэ фар ма ван ні Еў ра са ю за

Но выя ўла ды Фран цыі пас ля пе ра мо гі на прэ зі дэнц кіх 
вы ба рах Эма ну э ля Мак ро на пач нуць ра бо ту над рэ фар ма-
ван нем Еў ра са ю за су мес на са сва і мі ня мец кі мі ка ле га мі. 
«Мы мо жам ра зам з на шы мі ка ман да мі пра ца ваць над 
пра ек там да рож най кар ты для Еў ра са ю за і зо ны еў ра», — 
аб вяс ціў Мак рон па вы ні ках су стрэ чы з Ан ге лай Мер кель у 
Бер лі не. Канц лер ФРГ, у сваю чар гу, за яві ла аб тым, што 
Гер ма нія і Фран цыя ма юць на мер на даць но вую ды на мі ку 
двух ба ко ва му су пра цоў ніц тву ў рам ках су мес най пра цы над 
еў ра пей скі мі ўнут ра ны мі тэ ма мі, уклю ча ю чы пад трым ку 
еў ра зо ны і па лі ты ку ў га лі не ка лек тыў най бяс пе кі.

Хі ла ры Клін тан 
ства рае но вую па лі тыч ную ар га ні за цыю

Гэ та зроб ле на з мэ тай пад трым кі тых іні цы я ты ваў, якія 
яна вы соў ва ла пад час вы бар чай кам па ніі. Ад па вед ная за-

ява бы ла апуб лі ка ва на на ста рон-
цы Клін тан у Twіtter. Но вая ар га-
ні за цыя атры ма ла наз ву Onward 
Together (мож на пе ра клас ці як 
«Ра зам на пе рад»). «Мы за пус ка-
ем Onward Together, каб лю дзі на-
тхні лі ся і ўдзель ні ча лі ў па лі тыч ных 

пра цэ сах, ка ар ды на ва лі свае дзе ян ні і на ват вы лу ча лі свае 
кан ды да ту ры на вы ба рах», — на пі са ла Клін тан. 

Вы зна ча на мі ні маль ная ма са зор кі
Аме ры кан скія аст ра фі зі кі аца ні лі мі ні маль на маг чы мую 

ма су зор кі. Па вод ле ацэ нак на ву коў цаў, аб' ек ты, якія ў 
15 ра зоў ляг чэй шыя за Сон ца (ці ў 70 ра зоў ця жэй шыя за 
Юпі тэр), усё яшчэ мо гуць вы раб ляць да стат ко ва энер гіі, 
каб свя ціць на пра ця гу трыль ё наў га доў і лі чыц ца зор ка мі. 
У гэ тым вы пад ку ў не трах та кіх свя ці лаў па-ра ней ша му 
бу дуць пра ця каць тэр ма я дзер ныя рэ ак цыі, што ад роз ні вае 
іх ад ка рыч не вых кар лі каў — ня бес ных цел, якія зай ма юць 
пра меж ка вае ста но ві шча па між зор ка мі і пла не та мі.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

Та кі вы нік пе ра га во раў 
Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 
Аляк санд ра Лу ка шэн кі і 
Стар шы ні КНР Сі Цзінь-
пі на, якія ад бы лі ся ўчо-
ра ў Пе кі не.

Кі раў ні кі дзяр жаў па дзя лі лі-
ся дум ка мі аб фо ру ме «Адзін 
по яс і адзін шлях», пра вя дзен-
не яко га аб мяр коў ва ец ца ўжо 
ва ўсім све це. «Гэ та вель мі 
моц ны крок, які вы змаг лі 
зра біць, і са мае га лоў нае — 
пры цяг нуць да гэ та га больш 
за 100 кра ін на шай пла не ты. 
Мы га на рым ся тым, што бы-
лі пер шы мі ў Еў ро пе і ад ны мі 
з пер шых у све це, не прос та 
пад тры маў шы ідэю «Ад на го 
по яса і ад на го шля ху», а рас-
па чаў шы рэа лі за цыю гэ та га 
маш таб на га пра ек та на тэ-
ры то рыі Бе ла ру сі», — ска заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Бе ла рус кі лі дар пры знаў-
ся, што аб мяр коў ваў пра-
вя дзен не ме ра пры ем ства з 

прад стаў ні ка мі мно гіх кра ін, 

ад зна чыў шы, што са мым яр-
кім на фо ру ме бы ло ўступ нае 
сло ва Стар шы ні КНР. Кі раў-
нік дзяр жа вы так са ма ад-
зна чыў ці ка вую фор му пра-
вя дзен ня ме ра пры ем ства і 
яго маш таб насць, яр кую 
пра гра му для ўдзель ні каў і 
маг чы масць пра вес ці двух-
ба ко выя су стрэ чы.

Асноў ны час пе ра га во раў 
лі да ры дзвюх кра ін пры свя ці лі 

аб мер ка ван ню пра ек таў, якія 

рэа лі зу юц ца, і перс пек тыў 

рэа лі за цыі но вых іні цы я тыў, 

па глыб лен ня су пра цоў ніц тва 

ў са мых роз ных га лі нах.

Су мес нае раз віц цё бе ла-

рус ка-кі тай ска га су пра цоў-

ніц тва не аб мя жоў ва ец ца 

эка на міч най і ін вес ты цый най 

сфе ра мі. Так, Бе ла русь уся-

ляк пад трым лі вае ра шу часць 

Кі тая браць на ся бе аба вя за-

цель ства аба ра няць мір ва 

ўсім све це. «Пры кла дам гэ-

та му з'яў ля юц ца ўза е ма ад но-

сі ны на шых кра ін у га лі не за-

бес пя чэн ня бяс пе кі, ва ен най 

сфе ры і па лі ніі спе цы яль ных 

служ баў, — звяр нуў ува гу 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. — 

Ства рэн не су мес най па ста-

ян на дзе ю чай ра бо чай гру пы 

па ба раць бе з ка ля ро вы мі рэ-

ва лю цы я мі і су праць дзе ян ні 

між на род на му тэ ра рыз му, 

унут ра на му се па ра тыз му і 

рэ лі гій на му эк стрэ міз му на-

дасць но вы ім пульс уза е ма-

дзе ян ню ў гэ тых сфе рах».

Бе ла русь так са ма за ці каў-

ле на ў да лей шым па шы рэн ні 

ва ен на-тэх ніч на га су пра цоў-

ніц тва, у тым лі ку рэа лі за цыі 

пра ек таў па ма дэр ні за цыі 

рэ ак тыў най сіс тэ мы зал па-

ва га агню «Па ла нэз», рас-

пра цоў цы су час ных узо раў 

уз бра ен ня, ва ен най тэх ні кі 

і ін шай экс парт на ары ен та-

ва най пра дук цыі ва ен на га і 

двай но га пры зна чэн ня.

Акра мя та го, Дзяр жаў ны 

сак ра та ры ят Са ве та бяс пе кі 

Бе ла ру сі і Мі ніс тэр ства гра-
мад скай бяс пе кі Кі тая вы хо-
дзяць на пад пі сан не но вых 
па гад нен няў, якія бу дуць 
спры яць на ладж ван ню больш 
цес ных кан так таў па та кіх 
важ ных кі рун ках, як след чая 
і экс перт ная ра бо та, уз год не-
ная міг ра цый ная па лі ты ка.

«На ша ўза е ма дзе ян не ў 
га лі не бяс пе кі ў поў най ме ры 
ад люст роў вае ўзро вень да вер-
на га ўсе ба ко ва га стра тэ гіч на-
га парт нёр ства і ўза е ма вы гад-
на га су пра цоў ніц тва», — пад-
крэс ліў бе ла рус кі лі дар.

Но выя шля хі для па шы-
рэн ня ўза е ма дзе ян ня ёсць 
і ў ту рыс тыч най га лі не. На-
прык лад, кра і ны вы ву ча юць 
маг чы масць уза ем на га ўвя-
дзен ня бяз ві за ва га рэ жы му 
да 30 дзён. Кі раў ні кі дзяр жаў 
да ру чы лі кам пе тэнт ным ор-
га нам прад мет на пра пра ца-
ваць гэ тае пы тан не.

У цэнт ры ўва гі Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі і Сі Цзінь пі на так са-
ма бы ла дзей насць ін дуст ры-
яль на га пар ка «Вя лі кі ка мень», 
па ве дам ляе прэс-служ ба бе-
ла рус ка га лі да ра. Прэ зі дэнт 
па ве да міў, што на пя рэ дад ні 

ві зі ту ў Кі тай пад пі саў указ, 

які ства рае но выя пры ваб ныя 

ўмо вы пра цы для яго рэ зі дэн-

таў. Ба кі кан ста та ва лі, што не-

аб ход на пра цяг ваць ра бо ту па 

пры цяг нен ні ў парк но вых кам-

па ній, ства раць ім кам форт ныя 

ўмо вы для пра цы.

Аб мяр коў ва ла ся ў час пе-

ра га во раў і су пра цоў ніц тва 

ў ін вес ты цый най і крэ дыт на-

фі нан са вай сфе рах. Кі тай 

раз гле дзіць маг чы масць вы-

дзя лен ня Бе ла ру сі срод каў 

для за вяр шэн ня ма дэр ні за-

цыі наф та пе ра пра цоў чых 

за во даў. Гэ тыя пра ек ты тэх-

ніч на скла да ныя, а ўла даль-

ні ка мі тэх на ло гій з'яў ля юц-

ца ў асноў ным еў ра пей скія і 

аме ры кан скія кам па ніі, та му 

ад маг чы мас ці пра да стаў-

лен ня ня звя за ных крэ ды таў 

за ле жыць па спя хо васць і 

эфек тыў насць іх рэа лі за цыі. 

Па вод ле ацэ нак спе цы я ліс-

таў, не аб ход ная су ма скла-

дае ка ля $1 млрд.

Стар шы ня КНР ад зна чыў, 

што Бе ла русь і Кі тай да бі лі-

ся знач ных вы ні каў у раз віц ці 

двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва 

і заў сё ды да ся га юць кан сэн-

су су па прын цы по вых пы тан-

нях. «Я ўпэў не ны ў доб рай 

бу ду чы ні на шых ад но сін», — 

за явіў ён.

Па вы ні ках су стрэ чы ба кі 

пад пі са лі між ура да вае па гад-

нен не аб тэх ні ка-эка на міч най 

да па мо зе, якая бу дзе на кі ра ва-

на на пад трым ку бу даў ніц тва 

са цы яль на га жыл ля ў Бе ла ру-

сі. Акра мя та го, ба кі за клю чы-

лі між ура да вае па гад нен не аб 

раз віц ці між на род ных гру за-

вых пе ра во зак і су пра цоў ніц-

тве ў рэа лі за цыі кан цэп цыі бу-

даў ніц тва эка на міч на га по яса 

Шаў ко ва га шля ху.

У СЯБ РОЎ СТВА — 
ДОБ РАЯ БУ ДУ ЧЫ НЯ

Бе ла русь і Кі тай да мо ві лі ся ўма цоў ваць су пра цоў ніц тва і раз ві ваць уза е ма дзе ян не па но вых кі рун ках

Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды  

«Та ла кой на во дзім 
гля нец»

Клеч чы на лі дзі руе ў Мін скай 
воб лас ці па на вя дзен ні па рад-
ку на зям лі. Па за ле тась за гэ-
тую пра цу ра ён уз на га ро джа-
ны Га на ро вай гра ма тай Мінска-
га аб лас но га Са ве та дэ пу та-
таў. Са праў ды, за не каль кі га-
доў не па зна валь на змя ніў ся 
сам рай цэнтр, па пры га жэ лі 
вёс кі... Пра гэ тыя пе ра ме ны 
і на ша гу тар ка са стар шы нёй 
Клец ка га рай вы кан ка ма Ге на-
дзем СА ЛАЎ ЁМ.

— Ге надзь Мі хай ла віч, чу ла, што па на вя дзен ні па рад-
ку на зям лі ў ра ё не на пра ца ва ны ці ка вы во пыт?

— Доб ра ўпа рад ка ван не пра ду гледж вае не каль кі на прам-
каў: куль ту ра зем ля роб ства, знос ста рых і пус ту ю чых да моў, 
пры цяг нен не ў гас па дар чы аба рот зя мель ных участ каў і аб' ек-
таў ма ё мас ці, якія не вы ка рыс тоў ва юц ца. Мы ўвя лі на ступ ную 
прак ты ку: бя ром кан крэт ны на се ле ны пункт, пад клю ча ем усе 
струк ту ры і пад раз дзя лен ні, што зна хо дзяц ца на тэ ры то рыі 
ра ё на, і на во дзім тут гля нец. Та ла кой пра цу юць гра мад скія 
ар га ні за цыі, са цы яль ныя і вы ра та валь ныя служ бы, пра мыс-
ло выя прад пры ем ствы, прад пры ем ствы аг ра пра мыс ло ва га 
комп лек су. Кож ны ад каз вае за свой учас так ра бо ты. За 
апош нія га ды ўвя лі ў се ва зва рот 1300 гек та раў зям лі, у тым 
лі ку ле тась — 81 гек тар, рэ куль ты ва ва лі 118 пры ся дзіб ных 
участ каў. Участ кі, дзе ра ней раз мя шча лі ся за кі ну тыя да мы, 
гас па дар кі за сей ва юць куль тур ны мі рас лі на мі.

У ра ё не на ліч ва ец ца 259 трух ля вых і 1300 пус ту ю чых да моў. 
Ад ны зно сяц ца — з'яў ля юц ца дру гія, па коль кі вёс ка ста рэе, 
коль касць на сель ніц тва змян ша ец ца. Та му са мае га лоў нае 
для нас — пры му сіць улас ні каў да гля даць сваю спад чы ну.

— Якім чы нам вы гэ та ро бі це?

— Ра бо та вя дзец ца па вод ле Ука за Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 
№100 «Аб ме рах па ўдас ка на лен ні ўлі ку і ска ра чэн ні пус ту ю чых 
і ста рых да моў у сель скай мяс цо вас ці». Сён ня трух ля выя да мы 
па він ны вы куп ляц ца або са зго ды спад чын ні каў пе ра да вац ца 
для да лей ша га ка ры стан ня. Прак тыч на ўсе яны за кі ну тыя — 
псу юць вы гляд вёс кі. Спад чын ні кам яны не па трэб ныя. Мы 
ўклю ча ем гэ тыя да мы ў рэ естр без гас па дар чай ма ё мас ці, і суд 
вы но сіць ра шэн не аб пры знан ні жы ло га до ма без гас па дар ным 
і пе ра да чы яго ва ўлас насць ад па вед на га сель вы кан ка ма. Але 
дзе га ран тыі, што не зной дуц ца сва я кі са сва і мі прэ тэн зі я мі да 
ор га наў мяс цо вай ула ды: ча му «раз бу ры лі» ра да вое гняз до 
без іх на тое зго ды? Атрым лі ва ец ца, што сель скія вы ка наў чыя 
ка мі тэ ты не аба ро не ны ў гэ тым пла не. Лі чу, што на спеў час 
унес ці ва Указ змя нен ні, якія б да зво лі лі ўзмац ніць ад каз насць 
спад чын ні каў і аба ра ніць сель вы кан ка мы.

— Ці шмат у ра ё не аб' ек таў не ру хо мас ці, якія не вы ка рыс-
тоў ва юц ца? І як яны вяр та юц ца ў гас па дар чы аба рот?

— Гэ та ў асноў ным аб' ек ты са цы яль най сфе ры: фель чар-
ска-аку шэр скія пунк ты, шко лы, дзі ця чыя са ды, ма га зі ны, клу-
бы. У пер шую чар гу мы ад да ём пус тыя бу дын кі бяз вы плат на 
прад пры ем ствам, гас па дар кам для пе ра аб ста ля ван ня іх пад 
жыл лё. Пры ват на му біз не су пра да ём ма ё масць на аў кцы-
ё нах або пра па ну ем у арэн ду. Адзін з прад пры маль ні каў, 
на прык лад, у бу дын ку бы ло га сель вы кан ка ма ар га ні за ваў 
ка вяр ню. Вы стаў ля лі на про даж і га рад скі кі на тэ атр «Іск ра», 
але па куп нік не знай шоў ся. Ця пер яго рэ кан стру ю ем пад 
цэнтр дзі ця чай твор час ці.

Два га ды та му ў ад ной з сель скіх школ, якая пус та ва ла, 
ство ра на ад дзя лен не круг ла су тач на га зна хо джан ня для па жы-
лых лю дзей. Дзі ця чы сад пе рад алі ак цы я нер на му та ва рыст ву 
«Мо рач», но вы гас па дар ад крыў тут гас ці ніч ны комп лекс, вы-
твор часць па хле ба пя чэн ні, пункт гра мад ска га хар ча ван ня. Ня-
вы ка ры ста ныя бу дын кі ма га зі наў, якія на ле жаць спа жы вец кай 
ка а пе ра цыі, пра па ну ем у арэн ду або вы стаў ля ем на тар гі.

У ра ё не шмат азёр, са жа лак. На дзе сяць з іх знай шлі ся 
аран да та ры. Яны доб ра ўпа рад ка ва лі, акуль ту ры лі бе ра гі, 
за ры бі лі ва да ёмы. Але перш чым пра па на ваць іх біз не су, 
вы слу хоў ва ем мяс цо вых жы ха роў. Та ды па вы ні ках аб мер-
ка ван ня на се сіі ра ён на га Са ве та дэ пу та таў пры ма ем ад па-
вед нае ра шэн не. Як пра ві ла, праб лем з мяс цо вы мі жы ха ра мі 
не бы вае, зна хо дзім за ла тую ся рэ дзі ну па між іх ін та рэ са мі і 
ін та рэ са мі пры ват ні ка.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@zviazda.by



Па ста ян ная ка мі сія Па ла ты прад-

стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 

па на цы я наль най бяс пе цы аб мер-

ка ва ла пы тан ні, якія да па мо гуць 

больш якас на пад рых та ваць змя-

нен ні і да паў нен ні ў за ка на даў ства 

Бе ла ру сі аб аба ро не.

Вы яз ное па ся джэн не ад бы ло ся на 

ба зе ва ен на га ка мі са ры я та Каст рыч ніц-

ка га ра ё на ста лі цы і 120-й гвар дзей скай 

асоб най ме ха ні за ва най бры га ды. Там 

чле ны ка мі сіі аб мер ка ва лі мо ман ты, не-

па срэд на звя за ныя з ва ен най бяс пе кай 

на шай кра і ны.

— Мы ха це лі па гля дзець, як тыя змя-

нен ні і да паў нен ні, што па сту пі лі ад кі-

раў ні ка дзяр жа вы 4 сту дзе ня 2017 го да 
ў пар ла мент і да ты чы лі ся «За ко на аб 
аба ро не», бу дуць вы ка рыс тоў вац ца на 
прак ты цы, — аба зна чыў мэ ту ме ра пры-
ем ства стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 
па на цы я наль най бяс пе цы Ва лян цін 
МІХ НЕ ВІЧ.

— Ад ным з асноў ных да ку мен таў, 
які рэг ла мен туе кі рун кі аба рон чай дзей-
нас ці Бе ла ру сі, з'яў ля ец ца Ва ен ная 
дакт ры на, за цвер джа ная ў 2016 го дзе, 
а так са ма шэ раг за ко наў па пы тан нях 
аба ро ны, — рас ка заў дэ пу тат Ігар 
МАР ТЫ НАЎ. — Сён ня ёсць пра па но-
вы ўнес ці зме ны ў во сем за ко наў Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь, на прык лад у за ко ны 

«Аб аба ро не», «Аб во ін скім аба вяз ку 

і во ін скай служ бе», «Аб Уз бро е ных Сі-
лах», «Аб ма бі лі за цый най пад рых тоў цы 
і ма бі лі за цыі»... Змя нен ні бу дуць уне се-
ны з улі кам як во пы ту на шай кра і ны, так 
і тых па дзей, што ця пер ад бы ва юц ца ў 
све це. На вы яз ным па ся джэн ні ка мі сія 
раз гле дзе ла пы тан ні ва ен на га пла на-
ван ня, кам плек та ван ня Уз бро е ных Сіл 
ма бі лі за цый ны мі рэ сур са мі ў ва ен ны 
час, ста ту су ва ен на слу жа чых у ва ен ны 
час. Мож на спа дзя вац ца, што за ко на-
пра ек ты з уне се ны мі праў ка мі бу дуць 
раз гля дац ца пад час пер ша га чы тан ня 
на па ся джэн ні Па ла ты прад стаў ні коў 
на бя гу чай се сіі.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. yurgel@zvіazda.by



Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік   МА ЦУ ЕМ АБА РО НУ
Ад во ін ска га ўлі ку да ба я вой пад рых тоў кі

РАЗ ВІ ТАН НЕ З ПА РЫ ЖАМ
Збор ная кра і ны па ха кеі за вяр шы ла 
вы ступ лен не на чэм пі я на це све ту

Гуль нёй су праць на рверж цаў, у якой на шы ха ке іс ты 
атры ма лі пе ра мо гу 4:3, для ка ман ды Бе ла ру сі скон-
чыў ся 81-ы чэм пі я нат све ту па ха кеі. Гэ ты матч стаў 
дру гім пе ра мож ным для на шай ка ман ды, яшчэ ад ну 
вік то рыю яны атры ма лі не каль кі мі дня мі ра ней над 
сла вен ца мі 5:2.

Та кім чы нам, у ся мі мат чах гру па во га раў нда па да печ ныя 
Дэй ва Лью і са на бра лі 7 ач коў, што на адзін бал больш, чым 
на чэм пі я на це све ту мі ну ла га го да ў Пі це ры, і фі ні ша ва лі на 
13-м мес цы, што на ад ну па зі цыю горш за вы нік 2016 го да 
(та ды ў Ра сіі бе ла ру сы бы лі два нац ца ты мі). Ні жэй на шай 
збор най сё ле та раз мяс ці лі ся толь кі ка ман ды Сла ва кіі, Сла-
ве ніі і Іта ліі. Ад зна чым, што дзве апош нія збор ныя раз віт-
ва юц ца з эліт ным ды ві зі ё нам чэм пі я на ту све ту.

На га да ем так са ма, што 19 мая бу дзе пры ня та ра шэн не аб 
мес цы пра вя дзен ня чэм пі я на ту све ту 2021 го да, на якое прэ тэн-
дуе і Бе ла русь. На пя рэ дад ні кі раў нік Між на род най фе дэ ра цыі 
ха кея Рэ нэ Фа зель ад зна чыў, што за яў кі кра ін, якія жа да юць 
пра вес ці пла не тар нае пер шын ство, вель мі моц ныя, ад нак у 
бе ла ру саў і ла ты шоў су мес на шан цаў на пе ра мо гу больш.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by
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